

Секция «Межэтнические и межконфессиональные отношения в России и за рубежом»

К вопросу о «Стратегии развития татарского народа»

Научный руководитель – Хохлов Александр Анатольевич

Хабибуллин Адель Фаилевич

Студент (бакалавр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт международных отношений, истории и востоковедения, Казань, Россия

E-mail: gadel1997@yandex.ru

В современном мире актуализируются вопросы, связанные с национальным самосознанием. В условиях модернизации общественной жизни расширяется динамика становления национального (этнического) самосознания, усиливается интерес к изучению и сохранению культурного наследия, вырабатывается новое явление в сфере духовной культуры. Активно продвигается осмысление духовного наследия у всех народов, возвращаются прежние пласты национальной культуры. Все это оказывает большое влияние на формирование национального самосознания, способствует развитию духовно-нравственных ценностей. В этом смысле, безусловно, вызывает интерес опыт России и её субъектов в решении подобных вопросов. В представленном докладе проанализирована история разработки, различные мнения, дискуссии вокруг обсуждения «Стратегии развития татарского народа», определены основные подходы, которыми руководствуются составители стратегии.

Итак, что же понимается под «Стратегией развития татарского народа»? Под Стратегией понимаются пути развития и сохранения татарского народа на период до 2050 года. Ещё в начале 2000-х годов официальные власти Республики предложили татарской общественности и ученым выработать общие подходы и документы для Стратегии [1]. Тем не менее по неизвестным причинам, работа приостановилась и обсуждение практически свернулось. Однако, в сентябре 2018 года Президент Республики Татарстан Р. Минниханов вновь поставил вопрос о необходимости скорейшего принятия Стратегии, обосновав это потребностью консолидировать татар на основе общего взгляда на прошлое, настоящее и будущее [2]. После этого была начата активная работа и обсуждение концептуальной стороны Стратегии. К разработке был привлечен широкий спектр участников: общественные деятели, ученые Института истории имени Ш. Марджани, Института языка, литературы и искусства имени Г.Ибрагимова, Института Татарской энциклопедии, Института археологии им. Халикова, Академии Наук Республики Татарстан, сотрудники Казанского Федерального (Приволжского) Университета. Вскоре были представлены положения стратегического документа, включающие в себя 30 вопросовных пунктов. Положение затрагивает такие вопросы как оценка современных условий существования татарского народа, главные задачи семьи у татар, нравственность и духовность в народе, национальные центры, развитие и проблемы национальной прессы и национального образования и др [3].

В рамках обсуждения стратегии были проведены разного рода круглые столы и дискуссии, вот лишь небольшая подборка высказанных мнений: «при подготовке стратегии важным будет даже не столько сам документ, сколько процесс его подготовки, а также осознание татарским сообществом, есть ли у него самого силы, способные подготовить такой документ», «Стратегия — это то, где мы хотим находиться через десять лет, через столетие, куда идти. Это не рабочий план, это образ будущего», «Необходимость написания этой стратегии — естественный виток развития татар. Итог вызван некоторыми кризисными явлениями, в особенности в самом Татарстане и требованиями, которые до сих пор не реализованы» [4]. Необходимо так же заметить, что обсуждение Стратегии ведется

как и в Республике Татарстан, так и за её пределами, в других регионах и странах, где представлены татарские диаспоры [5].

По результатам уже прошедших обсуждений 19 января 2018 года был презентован первый вариант «Стратегии развития татарского народа». Согласно ему целью стратегии является развитие татарской идентичности в изменяющихся условиях. Среди принципов названы:

1. Формирование целостного социокультурного пространства татар
2. Адаптация татар к условиям быстроменяющегося мира
3. Устойчивое развитие татарского народа в современном мире

Помимо этого были предложены базовые точки роста для татарского народа: организация жизнедеятельности, образование и наука, культура (язык и традиции), информационное пространство. Для каждой точки роста сформулированы и детализированы дорожные карты для дальнейшей реализации [6].

16 февраля 2018 года был представлен обновленный вариант Стратегии. В нем изменилась цель документа, дополнены точки опоры, появились отсылки к международному праву, Конституции РФ и РТ, а также отдельной графой «духовные скрепы», под которыми понимаются такие элементы культуры как «духовность» и «вера» [7].

На наш взгляд, эскизы получились достаточно обширными и относительно позитивными, требуется более детальная проработка предстоящего документа. На основе этих эскизов можно выделить проблемные области Стратегии. Так, неизвестно по какому или по каким критериям можно отнести того или иного человека или семью к татарскому народу. Также неизвестны или еще не широко представлены средства и пути реализации данной Стратегии. Совершенно ясно, что эффективность документа полностью будет зависеть от степени участия в его разработке и реализации жителей Республики Татарстан, в частности, самих татар.

Так или иначе, обсуждение Стратегии продолжается. Принятие этого фундаментального документа намечено на август 2019 года.

Источники и литература

- 1) Кто придумает стратегию развития татарского народа? [электронный ресурс] / Официальный сайт всемирного конгресса татар. 7 октября 2018 года. URL: <http://tatar-congress.org/ru/yanalyklar/kto-pridumaet-strategiyu-razvitiya-tatarskogo-naroda/> (дата обращения: 19.02.2019)
- 2) Полный текст обращения Рустама Минниханова с ежегодным посланием Госсовету Республики Татарстан [электронный ресурс] / Официальный сайт газеты Республика Татарстан. 24 октября 2018. URL: <http://rt-online.ru/polnyj-tekst-obrashheniya-rustam-a-minnihanova-s-ezhegodnym-poslaniem-gossovetu-respubliki-tatarstan/> (дата обращения: 10.02.2019)
- 3) Василь Шайхразиев: Стратегию развития татарского народа примут на основе народного мнения [электронный ресурс] / ИА Татар-Информ 28 ноября 2018 года. URL: <https://www.tatar-inform.ru/news/2018/11/28/634773/> (дата обращения: 15.02.2019)
- 4) «Наелись мы сабантуями!»: какой должна быть «Стратегия татарского народа»? [электронный ресурс] / БИЗНЕС Online. 17 декабря 2018 года. URL: <https://www.business-gazeta.ru/article/406510> (дата обращения 12.02.19)
- 5) В Екатеринбурге обсуждают стратегию развития татарского народа [электронный ресурс] /Татцентр.ру. 16 февраля 2019 года. URL: <http://tatcenter.ru/news>

[/v-ekaterinburge-obsuzhdayut-strategiyu-razvitiya-tatarskogo-naroda/](#) (дата обращения 17.02.19)

- 6) Эскиз Стратегии развития татарского народа [электронный ресурс] / Официальный сайт всемирного конгресса татар. 16 января 2019 года. URL: <http://tatar-congress.org/ru/yanalyklar/eskiz-strategii-razvitiya-tatarskogo-naroda/> (дата обращения 21.02.19)
- 7) В Свердловской области презентовали эскиз Стратегии развития татарского народа [электронный ресурс] / Официальный сайт всемирного конгресса татар. 16 февраля 2019 года URL: <http://tatar-congress.org/ru/yanalyklar/v-sverdlovskoy-oblasti-prezentovali-eskiz-strategii-razvitiya-tatarskogo-naroda/> (дата обращения 22.02.19)